

д-р экон. наук, профессор

*А.С. Трошин,*

магистрант

*Кабенджеле Аристот Кабенджеле,*

магистрант

*Маконгжи Сантос Камбембо*

Белгородский государственный

технологический университет

им.В.Г.Шухова

## ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОЕ ПАРТНЕРСТВО В МЕЖДУНАРОДНОМ БИЗНЕСЕ

*Статья подготовлена в рамках программы развития опорного университета на базе БГТУ им. В.Г. Шухова*

Растущий интерес к государственному управлению в настоящее время определяется развитием отношений между государством и бизнесом, поскольку это сотрудничество оказывает положительное влияние на обе стороны. В целом, такие отношения проявляются в таких областях, как образование, инфраструктура и здравоохранение.

Для бизнеса такого рода отношения являются надежным способом получения средств в государственных учреждениях, а для государства – отличным способом приобретения финансовых активов бизнеса и управления ими в государственных учреждениях частными лицами.

Государственно – частное партнерство (ГЧП) – это юридически определенное сотрудничество между государством и бизнесом, направленное как на развитие и продвижение этого бизнеса, так и на улучшение экономической ситуации в стране [3]. Во многих странах мира используются государственно-частные партнерства. Примером могут служить: США, Англия, Китай, Бельгия, Германия, Австрия и Канада.

Из преимуществ для государства такой формы, как ГЧП: снижение затрат на создание / поддержание социальной или другой социально – значимой инфраструктуры; сокращение бюджетных и других рисков в результате разделения рисков с частным партнером; доступ к иным источникам капитала, что позволяет реализовывать проекты, возможность которых раньше была недоступна; повышение надежности государственных инвестиций и рост возможности получения ожидаемого результата (при наличии заинтересованного частного партнера в проекте уменьшает риски недобросовестности государственного заказчика) [3].

Среди преимуществ для бизнес – структур: инвестиционная безопасность: в долгосрочной перспективе частная компания получает как госу-

дарственные активы, так и государственные заказы на объект соглашения; гарантированная доходность: (предприниматель получает от государства гарантии возврата инвестиций); относительная автономия в принятии оперативных решений [3].

В качестве примера реализации механизмов ГЧП в зарубежных странах, можно привести Китай. В частности, процесс взаимодействия государства и частных бизнес – структур может иметь следующий алгоритм действий: выделение государством земли и объявление конкурса на создание определенного объекта; разработка бизнес-плана подрядчиками и застройщиками, с последующей передачей государству; выбор государством лучшего бизнес-плана и предоставление необходимых ресурсов для его реализации; принятие объекта государством, созданного разработчиком, с одновременным расторжением договора о ГЧП; объявление государством нового конкурса – на лучший план развития и эксплуатации объекта; объявление победителя государством. Причем в данной ситуации возможны такие решения, при которых полностью передает право собственности на объект частному лицу.

В отечественной экономике подобные механизмы находятся в стадии адаптационного становления и конкретизации. Речь в данном случае идет об идентификации наиболее приемлемых форм государственно-частного партнерства в различных регионах России. Немаловажным является тот факт, что механизмы ГЧП заняли определенное место и в Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, что не может не сказаться на их развитии.

Отдельное внимание следует уделить вопросам формирования адекватной нормативно-правовой базы, что является обязательным условием практического применения заявленных механизмов, в части разграничения прав и обязанностей сторон. Для решения этих проблем в 2015 году был принят Федеральный закон «О государственно – частном партнерстве, муниципально – частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» [1]. Это позволило включить ГЧП в экономическую политику страны, выработать понимание форм, методов и механизмов таких партнерств, а также сформировать правовую базу, что значительно увеличило количество реализованных проектов.

Другой важной задачей для отечественной экономики является приобретение положительного опыта реализации механизмов ГЧП в различных сферах, с одной стороны и появление высококвалифицированных специалистов в данной области, с другой [4,6].

В числе стран, с наиболее результативными рынками для реализации проектов ГЧП являются Великобритания, США, Ирландия, Израиль, Франция, Италия, Германия и Япония.

Области применения механизмов ГЧП в заявленных странах: инфраструктура, коммунальные услуги, образование, медицина и др. В мировой практике одними из самых распространенных и популярных форм партнерства государства и бизнеса являются концессии, контракты, лизинг, соглашения о разделе продукции, совместные предприятия.

В целом, по оценке ученых и специалистов, с чем нельзя не согласиться, долгосрочные проекты ГЧП обеспечивают в свою очередь, стабильное экономическое развитие и предсказуемую, в определенной степени, прибыльность. Другим важным моментом является вопрос привлечения иностранных партнеров к реализации значимых инфраструктурных проектов в Российской Федерации, что обусловлено настоящим географическим положением нашей страны и необходимостью создания транспортных артерий между наиболее удаленными регионами, играющими, в то же время, значимую роль в развитии отечественной экономики. Определенные проблемы с реализацией механизмов ГЧП в России, на настоящем этапе, обусловлены действующей санкционной политикой, в том числе в области привлечения иностранного капитала. Учитывая, что инфраструктурные проекты на основе ГЧП, являются в большинстве своей, капиталоемкими, вопрос поиска источников их финансирования приобретает первоочередной характер [2,5].

#### Библиографический список

1. Федеральный закон «О государственно – частном партнерстве, муниципально – частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 13.07.2015 N 224-ФЗ

2. Глаголев С.Н., Слабинская И.А., Веретенникова И.И., Ковалева Т.Н., Атабиева Е.Л. Направления совершенствования форм и методов государственного регулирования и экономического стимулирования инвестиционной деятельности: монография. Белгород: Изд-во БГТУ, 2012. 143 с.

3. Никитина Т.И. Формирование государственно-частного партнерства как инструмент развития региона / Т.И. Никитина, А.Н. Лысенко // Вестник АГТУ. Серия: Экономика. 2016. №2. С. 21–26.

4. Трошин А.С., Божков Ю.Н., Неджад Рами Р.А., Растопчина Ю.Л., Сазыкина С.А. Проблемы классификации и распределения рисков в рамках государственно-частного партнерства // Вестник БГТУ им. В.Г. Шухова. 2016. № 4. С. 199–202.

5. Трошин А.С. Инфраструктурная составляющая инвестиционного потенциала экономических объектов // Инновации и инвестиции. 2011. № 3. С. 158–160.

6. ГЧП не пришло на смену государству [Электронный ресурс]. URL: <https://www.vedomosti.ru>–ВЕДОМОСТИ (Дата обращения: 15/02/2019).

Рекомендовано кафедрой  
менеджмента и внешнеэкономической  
деятельности БГТУ

д-р экон. наук, профессор  
**С.В. Куприянов,**  
магистрант  
**Домингаш Жоау**  
Белгородский государственный  
технологический университет  
им. В.Г. Шухова

### **АНАЛИЗ РОЛИ И МЕСТА АФРИКИ В МЕЖДУНАРОДНОМ РАЗВИТИИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ**

В настоящее время, начиная с 2000 года, Африка демонстрирует впечатляющие темпы экономического роста. Это объясняется, главным образом, программами помощи развитию и длительным бумом на сырьевых рынках. Однако на континенте можно увидеть большое разнообразие в траекториях социально-экономического развития, а в целом, высокие темпы роста маскируют фундаментальное отсутствие структурной трансформации[4]. Многим африканским странам ещё предстоит пережить тот вид трансформации, которая необходима для обеспечения социально инклюзивного и экологически устойчивого развития в долгосрочной перспективе. Речь идёт об индустриализации. Везде, где проводилась индустриализация, она обязательно повышала уровень диверсификации экономики и помогала создавать, укреплять и поддерживать необходимые условия для конкурентоспособного роста экономики и развития страны [5].

Для того, чтобы выявить роль Африки в мировой экономике в условиях глобализации, необходимо провести комплексный анализ основных экономических показателей страны в сравнении с другими странами и определить его место.